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Stereometria

BRYLY OBROTOWE

BRYLA WALEC STOZEK

WZOR NA _ 2 _4_3
OBJETOSC S adil V=g3nr

WZOR NA POLE

POWIERZCHNI [V ey drt] P=4nr’ P.=nmr+mrl
CALKOWITE]J

r — promien r — promien r — promien
INNE WAZNE H — wysokos¢ H — wysokos¢
INFORMACJE | —tworzaca

a — kat rozwarcia stozka

@® Zadania — wykorzystanie podstawowych wtasnosci bryt obrotowych

210mNE1 | codnc do ol T

Objetos¢ walca o promieniu podstawy 4 jest réwna 807r. Wysokos¢ tego walca jest rowna:

A. 10 B. 5 C. 16 D. 20
ROZWIAZANIE
1° Aby obliczy¢ wysokos¢, skorzystamy ze wzoru na objetosé walca. V=mrr H
2° Podstawiamy wartosci, ktére sg dane i obliczamy wysokos¢. 74> H=801 |:7
16H =280 |: 16
H=5

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B



Stereometria

~~ Pole powierzchni catkowitej stozka o promieniu podstawy réwnym 3 wynosi 2477 . Dtugos¢ tworzacej tego stozka
jest réowna:

A3 B. 10 C.8 D.5

ROZWIAZANIE

1° Aby obliczy¢ tworzaca stozka, skorzystamy ze wzoru na jego
pole powierzchni catkowitej.

2° Podstawiamy wartosci, ktére sg dane i obliczamy dtugosc¢ tworzacej /.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

ZADANIE 3 zadenie sprawdzejace 1 pkt _

Objetos¢ walca o wysokosci 8 jest rowna 327. Promien podstawy tego walca jest rowny:

A6 B.3 C. 4 D. 2

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

ZADANIE4 zadanie do aha(izt? 1 pkt _

Przekrdj osiowy walca jest kwadratem o boku dtugosci 8.

Objetosc tego walca jest réwna:
jgtosc teg j )
A. 5127 C. 327
B. 1287 D. 647 8
8
ROZWIAZANIE

1° Jezeli przekrdj jest kwadratem o boku 8, to promien jest r=4 = H=38

potowg tego boku i wynosi 4.
2° Objetos¢ walca obliczamy ze wzoru: V = 7r*H, V=r-4*>8=71-16-8=1287
podstawiajgc odpowiednie wartosci.

POPRAWNA ODPOWIEDZ: B




Dziat 10

Pole powierzchni catkowitej walca, ktérego przekrojem osio-

wym jest kwadrat o boku dtugosci 4, jest réwne: ]
A. 25671 C. 481
B. 1287 D. 247 4
P R ~
ROZWIAZANIE

1° Jezeli przekrdj jest kwadratem o boku 4, to mozemy
obliczy¢ promien walca.

2° Pole powierzchni catkowitej walca obliczamy ze wzoru:
P=2mr*+2xrH, podstawiajgc odpowiednie wartosci.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Przekrdj osiowy walca jest kwadratem o polu 12. Pole powierzchni bocznej walca wynosi:

A. 127 B. 241 C. 367 D. 4,/3 1

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Tréjkat prostokatny o przyprostokatnych 4 i 6 obracamy wokét dtuzszej przyprostokatnej. Objetosé powstatego stozka

jest réwna:

A. 96r B. 487 C. 327 D. 87

ROZWIAZANIE
1° Jezeli tréjkat obrdci sie wokot dtuzszej przyprostokatnej, to powstanie stozek
o wysokosci H = 6 i promieniu r = 4 (patrz rysunek).

2° Obliczamy objetos¢ stozka V= %ﬂ 4%.6= %.” 16-82 =327

ze wzoru: V = %ﬂrzH, podstawiajgc
odpowiednie wartosci.

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C

4



Stereometria

Tréjkat rownoboczny o boku dtugosci 12 obracamy wokdt wysokosci. Objetos¢ powstatego stozka wynosi:

A. 2887 B. 17287 C.72/3r D. 4327

ROZWIAZANIE

1° Jezeli tréjkat réwnoboczny obrdci sie wokdt wysokosci, to po-
wstanie stozek, w ktérym promien jest potowg boku tréjkata, wiec
réwny jest 6, a wysokos¢ stozka jest rowniez wysokoscig trojkata.

a/3

2° Obliczamy wysokos¢ trojkata ze wzoru: H = —5—.

3° Obliczamy objetos¢ stozka ze wzoru: V = %ﬂrz H.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Kwadrat o przekatnej 5./2 obracamy wokét jednego z bokdw. Objetos¢ powstatego walca jest réwna:

A. 31,257 B. 1257 C. 5007 D. 127

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Tworzgca stozka ma dtugosc 6 i jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 45°. Wysokosc¢ tego stozka jest
réwna:

A 3,2 B. 6,2 C.4,/2 D. 3

ROZWIAZANIE

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy.

2° Wysokosé H stozka mozemy obliczy¢ za pomocg funkgji sinus.

3° Odczytujemy wartos¢ sin 45° z tablic.

4° Uktadamy réwnanie i wyliczamy H.

POPRAWNA ODPOWIEDZ: A



Dziat 10

Przekatna przekroju osiowego walca o dtugosci 8 tworzy z podstawa kat 30°. Promien tego walca jest rowny:

A. 2 B. 4 C.4y3 D.2¢3

ROZWIAZANIE
1° Wykonujemy rysunek pomocniczy.

2° Promien r walca mozemy obliczy¢ za pomoca jednej z funkcji
trygonometrycznych.

3° Odczytujemy jej wartosc z tablic.

4° Ukfadamy réownanie i wyliczamy r.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Tworzaca stozka jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 60°. Jezeli srednica stozka ma dtugosé 24, dtugosé
tworzacej jest rowna:

A. 24 B. 12,3 C.12/2 D. 12

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Przekatna przekroju osiowego walca jest o 2 dtuzsza od wysokosci tego walca. Oblicz objetos¢ walca, jesli promien jego
podstawy jest réwny 4.

ROZWIAZANIE
1° Wykonujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy oznaczenia.
2° Obliczamy $rednice podstawy. 2r=2-4=28
§° Kgrzystamy z twierdzenia Pitagorasa H>+82=(H+2) H H+2
i obliczamy wysokos¢ H. W+ 64=H:+4H+4
—4H=4—164 T
—4H=-60 |:(-4) =4 =4
H=15

4° Obliczamy objetos¢ walca ze wzoru: V = Tr*H. V=7m-42-15=7-16-15= 2401

POPRAWNA ODPOWIEDZ: Objeto$¢ walca wynosi 2407.




Stereometria

Tworzgca stozka ma dtugosé 17, a wysokos¢ stozka jest krétsza od Srednicy jego podstawy o 22. Oblicz pole powierzchni
i objetos¢ tego stozka.
ROZWIAZANIE

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy
oznaczenia.

2° Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa, aby obliczy¢
promien r.

3° Obliczamy wysokos$¢ H.

4° Obliczamy pole powierzchni catkowitej stozka ze
wzoru: P, = 7t + 7rl.

5° Obliczamy objetos¢ stozka ze wzoru: V = %7172 H.

POPRAWNA ODPOWIEDZ:

Tworzaca stozka jest o 3 dtuzsza od Srednicy jego podstawy. Wiedzac, ze wysokos¢ stozka wynosi 12, oblicz jego pole
powierzchni catkowitej oraz objetos¢.

ROZWIAZANIE

POPRAWNA ODPOWIEDZ:



Stereometria
— rozwigzania zadan ze wskazéwkami

i sprawdzajgcych

@® Rozwigzania — wykorzystanie podstawowych wtasnosci
bryt obrotowych

Pole powierzchni catkowitej stozka o promieniu podstawy réwnym 3 wynosi 247 . Dtugos¢ tworzgcej tego
stozka jest rowna:

A3 B. 10 C.8 D.5
ROZWIAZANIE
1° Aby obliczy¢ tworzaca stozka, skorzystamy ze wzoru na jego P.= wr*+ mrl

pole powierzchni catkowite;j.

2° Podstawiamy wartosci, ktére sg dane i obliczamy dtugosc¢ tworzacej /. 7-3%+m-3-1=24r
9 +3ml=24rx
3ml=157 |: 37
/=5

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Objetos¢ walca o wysokosci 8 jest rowna 327. Promien podstawy tego walca jest rowny:

A. 6 B.3 C.4 D.2
ROZWIAZANIE
1° Aby obliczy¢ promien podstawy, skorzystamy ze wzoru na objetosc: V=nr’H
2° Podstawiamy wartosci, ktdre sg dane i obliczamy promien podstawy. Tr*H =321
nr*-8=32r |:8r1
rr=4
r=Jd=2

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Pole powierzchni catkowitej walca, ktdrego przekrojem osio-

wym jest kwadrat o boku dtugosci 4, jest réwne: |
A. 2567 C. 4871
4
B. 1287 D. 24r
R \\




Stereometria

ROZWIAZANIE

1° Jezeli przekrdj jest kwadratem o boku 4, r=2 = H=4
to promien jest potowa tego boku i wynosi 2.

2° Pole powierzchni catkowitej walca obliczymy ze wzoru: P.=2m- 2’427 2-4=21-4+ 167 =
P=2mr*+2xrH, podstawiajgc odpowiednie wartosci. =871+ 167 = 2471

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Przekrdj osiowy walca jest kwadratem o polu 12. Pole powierzchni bocznej walca wynosi:

A. 127 B. 241 C. 367 D.4/3
ROZWIAZANIE
1° Jezeli przekrdj jest kwadratem o polu 12, to mozemy a*=12
obliczy¢ bok kwadratu. a=,/12=,/4-3=2,/3
2° Jezeli bok kwadratu wynosi 2/3 , to promieri jest r=y3 = H=2,/3

potowa tego boku i wynosi /3 .

3° Pole powierzchni bocznej walca obliczymy ze wzoru: P,=2m-/3 2/3 =121
P, = 2mrH, podstawiajgc odpowiednie wartosci.

POPRAWNA ODPOWIEDZ: A

Tréjkat rownoboczny o boku dtugosci 12 obracamy wokdt wysokosci. Objetos¢ powstatego stozka wynosi:

A. 2881 B. 17287 C.72/3rx D. 4327

ROZWIAZANIE

1° Jezeli tréjkat rownoboczny obrdci sie wokét wysokosci, to powstanie stozek,

w ktorym promien jest potowg boku tréjkata, wiec rowny jest 6, a wysokosé stozka
jest réwniez wysokoscig tréjkata (patrz rysunek).

2° Obliczamy wysokos¢ trojkata 12./3
ay/3 H= Tf =6/3
ze wzoru: H = 5

. . 12
3 Obllczamyolijetozscstozka V=%7Z'-62-6«/7=%7Z'~36‘6\/7=72«/§7Z'
zewzoru:V=§7Tr H.

1

POPRAWNA ODPOWIEDZ: C

Kwadrat o przekatnej 5+/2 obracamy wokét jednego z bokéw. Objetos¢ powstatego walca jest réwna:

A. 31,257 B. 1257 C. 5007 p. 127



Dziat 10

ROZWIAZANIE
1° Znajac przekatng, obliczamy dtugos¢ boku kwadratu  g./2 =5./2

zewzoru:d =ay/2. g=5

2° Jezeli kwadrat obrdci sie wokot jednego z bokdw, r=H=a=5

to powstanie walec, w ktérym promien i wysokosé sg S N

réwne bokowi kwadratu (patrz rysunek). T T ~
5 5

3° Obliczamy objeto$c walca ze wzoru: V = 7r’H, V=rm-5-5=7-255=1251

podstawiajgc odpowiednie wartosci.
POPRAWNA ODPOWIEDZ: B

Przekatna przekroju osiowego walca o dtugosci 8 tworzy z podstawg kat 30°. Promien tego walca jest rowny:

A. 2 B. 4 C.4y3 D.2¢3

ROZWIAZANIE
1° Wykonujemy rysunek pomocniczy.
2° Promien r walca mozemy policzy¢ za pomocg funkcji cosinus.  cos 30° = %
. y . . ._ V3 H 8
3° Odczytujemy wartosé cos 30° z tablic. cos 30" = 5
4° Uktadamy réwnanie i wyliczamy r. % _ é B 307
2r
4r=8/3 |:4
r=2,3

POPRAWNA ODPOWIEDZ: D

Tworzgca stozka jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 60°. Jezeli Srednica stozka ma dtugos¢ 24, dtugosc
tworzacej jest rowna:

A. 24 B. 12,3 C.12/2 D. 12

ROZWIAZANIE

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy.

2° Dtugosé tworzacej stozka | mozemy policzy¢ z funkcji cosinus.  cos 60° = %

3° Obliczamy promien stozka, ktory jest potowg srednicy. r=24:2=12
4° Odczytujemy wartos¢ cos 60° z tablic. cos 60° = %
5° Podstawiamy za r = 12, tworzymy rownanie i wyliczamy /. cos 60° = %
1_12
2 /
=24

POPRAWNA ODPOWIEDZ: A

10



Stereometria

Tworzgca stozka ma dtugosé 17, a wysokos¢ stozka jest krétsza od Srednicy jego podstawy o 22. Oblicz pole powierzchni
i objetos¢ tego stozka.

ROZWIAZANIE

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy oznaczenia.

2° Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa, rr+(Qr—22)7% =172
aby obliczy¢ promien r. 2+ 4% — 88r + 484 = 289

5 —88r+195=0
A = 7744 — 3900 = 3844

JA =./3844 =62
_88—-62 _ 26 _
n="35 ~10 %°
_88+62 _ 150 _
n="325 ~—10 1°

3° Obliczamy wysokos¢ H. H=2r—22 lub H=2r—22
H=2-2,6—22 H=2-15—22
H=5,2—22 H=30-22
H=-16,8 ¢ R, H=8

4° Obliczamy pole powierzchni catkowitej stozkaze  P.= 7 - 152+ 77 -15-17 = 2257 + 2557 = 4807
wzoru: P, = zr* + 7rl.

75
5° Obliczamy objetos¢ stozka ze wzoru: V = %anH. V= %7‘[’ -15%.8= %ﬂ -225 -8 = 6007

1

POPRAWNA ODPOWIEDZ: Pole powierzchni stozka wynosi 4807, a objetos¢ stozka wynosi 60077 .

Tworzgca stozka jest o 3 dtuzsza od srednicy jego podstawy. Wiedzac, ze wysokos¢ stozka wynosi 12, oblicz jego pole
powierzchni catkowitej oraz objetosé.

ROZWIAZANIE

1° Wykonujemy rysunek pomocniczy z oznaczeniami.

2° Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa, aby obliczy¢ promien r. rr+12°>=(2r+ 3)?
r’+144=4r+12r+9
—3r2—12r+135=0 |:(-3)
r’+4r—45=0

VA =196 =14
e
= —4;14 =12_o:5

3° Obliczamy dtugo$¢ tworzacej. I=2r+3=2-5+3=10+3=13

11



Dziat 10

ROZWIAZANIE
4° Obliczamy pole powierzchni catkowitej stozka ze wzoru: P.=r- 52+ 7-5-13 = 257 + 657 = 907
P.= 7w+ mrl.
4
5° Obliczamy objetosé stozka ze wzoru: V = %ﬂrzH. V= % 7-5%-17 =71-25-4=1007

POPRAWNA ODPOWIEDZ: Pole powierzchni catkowitej stozka wynosi 907, a jego objetos¢ 1007

Podsumowanie

Wykonaj samodzielnie ponizsze zadania z poprzedniego dziatu. Zréb to koniecznie.
To najwazniejszy element Twoich przygotowan. Zadania w podsumowaniu sg
dobrane tak, abys utrwalit i zapamietat to, czego nauczytes sie wczesnie;.

MNozese s&orzqs‘(’ac’ ze wslezéwli. To numer zedenic podoﬁheso lub przqda‘hnz ihfomacie, ldore pommoge Ci w rozwigzaniu, \L

ZAD. P.10.1 (0-1)(czerwiec 2014) Objetos¢ walca o promieniu podstawy 4 jest rowna 967. Pole powierzchni zozacz
bocznej tego walca jest rowne: eed. 3
A 167 B. 24r C. 327 D. 481
ZAD. P.10.2 (0-1) Objetos¢ walca o wysokosci 7 jest rowna 6377. Promien podstawy tego walca jest réwny: zobacz
zed. 3
A. 6 B.3 C.9 D. 4

ZAD. P.10.3 (0-1) Tworzaca stozka o dtugosci 8 jest nachylona do ptaszczyzny podstawy od katem 60°. Wysokos¢ zobacz
tego stozka jest réwna: zed. 10

A 43 B.2/3 C.4 D. 42

ZAD. P.10.4 (0-1) Trojkat prostokatny o przyprostokatnych 5 i 8 obracamy wokét dtuzszej przyprostokatnej. Objetos¢ zobacz

powstatego stozka jest réwna: zed.
320 160 200 100
A. 37 B. 37 C. 37 D. 37T
ZAD. P.10.5 (0-1) Pole powierzchni catkowitej kuli jest réwne 10077 . Srednica tej kuli ma dtugosé: zobacz inf.
ho X‘{Y/'
A5 B. 10 C.5/2 D. 20

ZAD. P.10.6 (0-2) Przekatna przekroju osiowego walca wynosi 17, a promien podstawy jest rowny 4. Oblicz objetosé¢ Zoza%
tego walca. ot

ODPOWIEDZI DO PODSUMOWANIE NR 10

P.101 D P10.2 B P103 A P 104 C P105 B P10.6 2407
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